
Ekologické 
zemědělství, 
příroda a krajina
pod Králickým 
Sněžníkem

Ekologická farma Agrisen s.r.o.
v Nové Senince:

  obhospodařuje 100 ha luk a pastvin

  chová 300 ks ovcí plemene zušlechtěná valaška a kříženců 

s masným plemenem oxford down

  chová 20 ks koz plemene koza hnědá krátkosrstá

  produkuje jatečná jehňata a kůzlata

Agrisen, s.r.o. nabízí možnost prohlídky farmy, prodej jehňat 

a kůzlat, zapůjčení grilu na rožnění.

Farma se nachází v nádherné krajině vhodné pro pěší turisti-

ku, cykloturistiku, jízdu na koních, sjezdové i běžecké lyžování. 

Bližší informace o regionu naleznete na stránkách Turistického 

informačního centra Staré Město www.staremesto.info

Poradenství v péči o krajinu

Bioinstitut o.p.s. je organizace založená za účelem výzkumu v ob-

lasti ekologického zemědělství, přenosu odborných informací a po-

radenství v tomto sektoru. V současné době, mimo jiné, nabízí 

zpracování tzv. faremních plánů šetrného hospodaření pro ekolo-

gicky hospodařící zemědělce v biologicky cenných lokalitách. Tyto 

plány mají za cíl navrhnout takový způsob hospodaření a obdě-

lávání krajiny, aby byla zachována a dále rozvíjena biodiverzita 

rostlinných a živočišných druhů, posílena péče o krajinné prvky. To 

vše v návaznosti na ekonomickou prosperitu farmy.  

Podpořeno  grantem z Islandu, Lichtenštejnska a Norska v rámci Finančního 

mechanismu EHP a Norského fi nančního mechanismu prostřednictvím 

Nadace rozvoje občanské společnosti.

Autoři fotografi í: Markéta Sáblíková, Petr Trávníček, archiv svazu PRO-BIO, 

Petr Šaj (www.birdphoto.cz)
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Historie hospodaření 
pod Králickým Sněžníkem 

Krajina pod Králickým Sněžníkem je obhospodařovaná člověkem po 

staletí. Obraz krajiny se však několikrát od základu změnil. V tomto 

regionu do roku 1945 žilo německé obyvatelstvo a stopy po jeho 

hospodaření nacházíme dodnes – zplanělé ovocné stromy, krajinné 

prvky jako hromadnice, úvozové cesty nebo kamenné drenážní od-

vodnění. Výrazných změn doznal krajinný ráz s nástupem socialistic-

ké velkovýroby. Hranice lesa se výrazně posunula do nižších poloh, 

pole byla scelena a až do roku 1992 se na okolních pozemcích oralo 

a intenzivně polařilo. Od roku 1993 se půda v důsledku snižování 

produkce začala kompletně zatravňovat, což sehrálo významnou roli 

mimo jiné i při katastrofální povodni v roce 1997, kdy zatravnění 

dokázalo zadržet značné množství vody v krajině.

Společnost AGRISEN s.r.o. ekologicky hospodaří na 100 ha luk 

a pastvin v okolí Nové Seninky od roku 2002.

Zásady chovu ovcí a koz 
v ekologickém zemědělství

  dodržování zákona č. 242/2000 Sb. o ekologickém zemědělství 

a Nařízení Rady (ES) 834/2007

  na loukách a pastvinách se nepoužívají pesticidy a průmyslová 

hnojiva

  chov vhodných plemen adaptovaných na místní podmínky

  používají se pouze krmiva ekologického původu, přednostně 

objemná krmiva z vlastní ekofarmy, přísný zákaz krmiv GMO 

původu

  zvířata musí mít přístup na pastvu a v zimním období možnost 

venkovního výběhu

  ve stáji musí mít zajištěn větší prostor oproti konvenčním cho-

vům, zvířata nesmí být uvázána

  stáje musí být vzdušné s dostatečným přirozeným osvětlením 

  je vyloučeno používání hormonů a preventivního podávání anti-

biotik, kokcidiostatik a chemoterapeutik

Místa pro přírodu 
v zemědělské krajině

Existence druhově bohatých travních porostů je závislá na péči člově-

ka. Ekologičtí zemědělci pod Králickým Sněžníkem zajišťují pohodu 

chovaným hospodářským zvířatům, hospodaří s ohledem na diverzitu 

travních porostů a pečují o krajinné prvky. Zachované a udržované ka-

menné hromadnice, keře, remízky a solitéry utváří krajinný ráz tohoto 

místa (najdeme zde např. lípu srdčitou Tilia cordata, javor klen Acer 

pseudoplatanus aj., z nichž některé stromy dosahují stáří stovek let).

Díky šetrnému ekologickému hospodaření je možné najít na pozem-

cích společnosti AGRISEN vzácnou lilii cibulkonosnou Lilium bulbife-

rum, kolem potůčků pcháčová společenstva, typický kohoutek luční 

Lychnis fl os-cuculi. Meze a roztroušené keřové porosty v okolí vyu-

žívá ke svému hnízdění ťuhýk obecný Lanius collurio, na ohradách 

lemujících pastviny s oblibou vysedávají bramborníčci hnědí Saxico-

la rubetra. Asi nejtajemnějším zástupcem ptačí říše je skrytě žijící 

chřástal polní Crex crex, velmi často doprovázený křepelkou polní 

Coturnix coturnix; oba druhy se na zdejší travní porosty vrátily díky 

extenzivnímu hospodaření. Vzácně zde můžeme zahlédnout na lovu 

čápa černého Ciconia nigra.


